

Формы права в Российской Федерации (с позиции интегративного правопонимания)

Бедретдинова Валерия Валерьевна, старший преподаватель
кафедры теории права, государства и судебной власти
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» (г. Москва)

Аннотация. В статье с позиции интегративного правопонимания анализируется понятие формы права и обозначаются элементы системы форм права в Российской Федерации.

Ключевые слова: форма права, источник права, интегративное правопонимание.

Понятие и виды форм права — важнейшая тема в правоведении, имеющая не только теоретическое, но и прикладное значение.

Как отмечал Н. К. Ренненкампф, «формы права составляют вопрос весьма важный, потому что определенная форма есть одно из необходимых условий права. Предписание или требование только тогда имеет значение юридическое, когда высказано в форме права» [4, с. 67].

Понятие «форма права» общепринято трактуется — как внешнее выражение права. При этом существуют различные точки зрения на вопрос соотношения понятий «форма права» и «источник права»: с позиции интегративного правопонимания данные термины, как правило, принято различивать, понимая под источником права не внешнее выражение права (форму права), а «начала, характеризующие происхождение права, генезис, то, из чего право происходит» [2, с. 128].

Понятию «форма права» корреспондирует понятие «содержание права», то есть сами правила поведения, в своей совокупности формирующие право. Данные понятия в теории права являются парными, что соответствует философской категории «форма и содержание», где «форма есть способ существования и выражения содержания» [5, с. 621], а «термин "форма" употребляется также для обозначения внутренней организации содержания и связан, таким образом, с понятием структуры» [5, с. 621]. Как отмечает А.В. Васильев, «использование наукой теорией права и государства термина "источник права" в связи с понятием "форма права" не соответствует общепринятому, разработанному философией понятийному аппарату, используемому во всех конкретных науках... Использоваться должна общенаучная философская категория "форма и содержание"» [1, с. 6].

В юриспруденции категория «форма права» обычно объединяет внешнюю форму права и внутреннюю форму права. Под первой понимаются «резервуары», в которых оформляются правовые нормы, а под второй понимают саму систему, структуру права, выражающую внутреннюю организацию содержания права и волю субъекта правотворчества.

Следовательно, форму права можно рассматривать как «его внутреннее и внешнее выражение» [2, с. 136].

Наиболее дискуссионным вопросом обозначенной темы в отечественной юридической науке считается вопрос разновидностей форм права в Российской Федерации. С позиции долгое время господствующего позитивистского типа правопонимания, формы права выражаются в законодательстве — в правовых актах государства, преимущественно — в законах.

Литература:

1. Васильев А. В. Источники и формы права как научные категории // Право и государство: теория и практика, 2007. № 11(35). — С. 4-10.
2. Ершов В.В. Регулирование правоотношений: Монография. М.: РГУП, 2020. — 564 с.
3. Немытина М.В. Проблемы современного правопонимания // Современные методы исследования в правоведении / Под ред.: Мальков А.В., Матузов Н.И. Саратов: СЮИ МВД России, 2007. — 560 с.

Однако, в настоящее время позитивистский тип правопонимания уступает место интегративным концепциям, призванным обобщить основные типы правопонимания для создания комплексного представления о праве и его сущности.

Как отмечает М.В. Немытина, «приверженцы различных научных концепций постепенно приходят к общей идее о необходимости некоего интегрального правопонимания, в рамках которого право рассматривается как системная ценность... Именно интегральное (или интегративное) правопонимание позволяет сформировать целостное представление о праве, рассматривать право во множестве проявлений и одновременно в его единстве» [3, с. 115-116].

Так, В.В. Ершов выделяет научно обоснованную концепцию интегративного правопонимания (в противовес различным «научно дискуссионным концепциям интегративного правопонимания»), основанную на «общенаучных положениях и выводах» и сводимую «к интеграции только онтологически однородных, нашедших свое внутреннее и внешнее выражение форм национального и (или) международного права, "утвержденных" многовековой правореализационной и правотворческой практикой» [2, с. 127].

Согласно научно обоснованной концепции интегративного правопонимания, право «объективируется в принципах и нормах права, содержащихся в единой, развивающейся и многоуровневой системе форм национального и (или) международного права, реализуемых в государстве» [2, с.128] и выражается не только в правовых актах государства, но и в основополагающих принципах национального и международного права, национальных и международных правовых договорах, обычаях национального и международного права.

Таким образом, систему форм права в Российской Федерации можно подразделить на формы международного и формы национального права, а в качестве видов форм права можно выделить основополагающие принципы права, правовые акты, правовые договоры и правовые обычаи.

Наиболее сложным аспектом исследования системы форм права является определение места и роли, иерархии обозначенных форм права. Представляется, что рассматривать формы права необходимо в их единстве, взаимосвязи и взаимозависимости. Поставленная теоретическая задача имеет огромное практическое значение: приведение форм права в целостный, организованный и органичный вид способствует ясности и простоте восприятия действующих в государстве правовых норм, что в свою очередь благотворно скажется на развитии гражданского общества и воплощении идей правового государства в Российской Федерации.



www.esa-conference.ru

4. Ренненкампф Н. К. Очерки юридической энциклопедии (издание 2-е, исправленное и дополненное). Киев, С.-Петербург: издание Н. Я. Оглоблина, комиссионера II отделения собственной Е. И. В. Канцелярии, 1880. — 290 с.

5. Философский анциклопедический словарь / Гл. редакция: Л. Ф. Ильичев, П. Н. Федосеев, С. М. Ковалев, В. Г. Панов. М.: Сов. Энциклопедия, 1983. — 840 с.